

EL EXTREMEÑO.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y DE NOTICIAS

Se publica todos los Domingos.
La correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los escritos.
Se admiten suscripciones el 1.º y 15 de cada mes. El pago será adelantado.
PRECIOS En Plasencia por un trimestre 8 reales.—Fuera de Plasencia, 10 reales.—Extranjero 4 francos trimestre,

DIRECTOR Y PROP. ETARIO

D. EVARISTO PINTO SÁNCHEZ.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—Plasencia en la Redacción y Administración, Rincón de San Esteban núm. 40. Y fuera remitiendo el importe de un trimestre en libranzas ó letras de fácil cobro.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS se insertarán al precio de 5 céntimos linea para los suscriptores y 10 para los que no lo sean,

EL EXTREMEÑO.

FERRO-CARRIL TRASVERSAL.

Como nada queremos ni debemos omitir de cuanto sepamos ó se diga acerca de una cuestión tan capital como la del ferro-carril trasversal, cuyo paso por esta Ciudad se saludará con júbilo en su día por todos los amantes del progreso y de los verdaderos intereses del país, trasladamos á nuestras columnas la siguiente importantísima que vemos en nuestro querido colega bejarano *La Locomotora* correspondiente al Domingo último y que no deja de ser un indicio de mas felices nubes y de que se van despejando los horizontes que nebulosos aparecían en otro tiempo.

"A las preguntas que algunos de nuestros suscriptores nos dirigen sobre el estado en que se halla la importante cuestión de ferro-carril contestaremos diciendo que continúan con toda actividad las gestiones y que en la última carta del ingeniero Sr. Sunnyé hay un párrafo que dice textualmente:

"No pierdo de vista la importancia, la urgencia y la conveniencia de la línea Béjar-Plasencia y capero no tardará en realizarse algo positivo en cuanto á su construcción se refiere."

Repetimos, pues, lo tantas veces dicho: Pronto daremos la gran noticia."

El párrafo transcrita del Sr. Sunnyé merece learse detenidamente y que Plasencia le tome en consideración, conocidos, como son, algunos datos y antecedentes de los trabajos preparatorios para la construcción de la vía férrea que ha tiempo preocupa nuestros ánimos y es objeto de la más preferente atención por cuantos están avidos de reformas y del engrandecimiento del país que los vió nacer; así en esta ciudad, como en el resto de la provincia y demás puntos á quienes en general interesa.

Todos sabemos que la Diputación provincial de Salamanca en sesión del 4 de Febrero último acordó unanimemente haber visto con satisfacción la proposición que la hizo el Sr. Sunnyé pidiendo autorización para construir y explotar, por cuenta de las casas inglesas que representa, la línea de que nos ocupamos; que la Diputación aseguró además sus simpatías y el apoyo conveniente, cuando fuere preciso, á los Capitalistas y el que se interesase por la línea trasversal; que la resolución de dicho señor y el acuerdo de la Diputación fueron consecuencia de conferencias habidas por aquél con la Junta de ferro-carril y autoridades de Béjar; que esta misma Junta accedió á los deseos del Sr. Sunnyé proporcionándole los planos, Memoria y presupuestos hechos por el Sr. Page, actual director de obras públicas, de la sección de ferro-carril entre Salamanca y Galisteo; que el Sr. Sunnyé tiene en casa del banquero O'shea un crédito de cuatro millones de reales para atender á los primeros gastos de fianza y demás, habiendo dado personalmente cuenta en París y Londres á sus representados del estado feliz de los trabajos y continuándolos hoy activamente y en nuestro favor, como vemos.

Los diputados á Cortés y Senadores de esta provincia y demás interesadas en la línea han verificado reuniones en una de las que, presentado

aquel ingeniero, fueron atendidas con satisfacción sus proposiciones por todos los concurrentes, quienes ofrecieron entusiasta y patrióticamente su incondicional apoyo en las provincias como en Madrid.

Todo esto y algo más que por innecesario y del completo dominio público no indicamos, es lo que en resumen se conoce por la generalidad. Solo resta y no cesaremos de recomendar que Plasencia no olvide que el concurso de los pueblos es absolutamente indispensable á toda empresa grande que tienda al fomento y desarrollo de la agricultura, de la industria y del comercio.

No esperemos que todo nos lo den hecho, sin poner de nuestra parte cuantos esfuerzos sean posibles. No olvide sobre todo nuestro Ayuntamiento y mayores contribuyentes que por esa apatía y negligencia, que si antes fué digna de las más acerbas censuras, hoy sería un delito de lesa patriaísimo, por ser la última probabilidad de que tengamos ferrocarril, no olviden, repetimos, que la anterior conducta ha sido causa de que, haciéndonos aun mucho favor, vengan á quedarnos la estación mas próxima de la línea del Tajo á siete kilómetros de distancia, debiendo haber sido muy cerca de esta Ciudad el paso de dicha vía.

No olviden tampoco que el primer trazado de la trasversal era tocando en Béjar y Plasencia y que después se varió hasta el extremo de queda, aisladas estas dos poblaciones. Ahora, pues, que contamos con la poderosa influencia y ayuda del Sr. Fiori y que se trata de llevar á la práctica la construcción de la trasversal con arreglo á los trazados del Sr. Page, que desde su elevado puesto se ofrece también á hacer en nuestro favor, lo que pueda, no seamos ingratos ni abandonados.

Sepamos en que se ocupa la Junta de Ferrocarril, que cualquiera diría que no existe; pidámosla y aun exijámosla que gestione sobre el particular directamente con la empresa ó empresas constructoras y que de cuenta de sus trabajos sin perjuicio entre tanto y después de identificarnos en un todo con las constituidas en nuestra hermana Béjar y en Salamanca. Tan íntimamente ligados están, en esta cuestión principalmente, los intereses de la primera de estas ciudades con la nuestra, que puede decirse son unos mismos, una sola cosa, que no se conciben los de una sin que afecte en gran manera á los de otra y vice-versa; de modo que nuestro apoyo debe ser inmenso, mútuo, noble, desinteresado.

Tanto el Municipio como los mayores contribuyentes tienen medios sobrados para ayudar á la empresa, ya con la cesión de terrenos que dentro del término jurisdiccional del primero y de las propiedades de los segundos ocupen la vía y sus dependencias, como han hecho muchísimos pueblos, sin que después hayan tenido los propietarios porque arrepentirse; ya con auxilios metálicos en varios plazos antes y después de la construcción y reintegrándose en obligaciones de la compañía á la par, pudiendo hacer el pueblo sus pagos en metálico, si lo estiman conveniente, ó en valores del 80 por 100 de propios canjeados, previa autorización del gobierno, por las obligaciones de la compañía, según se estipule. En una palabra, lo que varias veces hemos dicho, prestar recursos á la empresa siempre que esta asegure la renta y evitar así que el capital de los pueblos este

paralizado ó se inviertan en obras de ninguna utilidad ó en otras peores especulaciones.

Pero esto es preciso que empiece ya á tratarse y que sea un hecho en breve plazo; el tiempo apremia, la ocasión es propicia y no debe dejarse marchar para siempre. Daria una idea muy pobre de nuestro pueblo, que llevaría encima de sí el estigma de hallarse fuera del concierto de los pueblos cultos, cuando tantas pruebas ha dado de todo lo contrario en otros casos.

Si, lo que no es creíble, alguno con miras de personal exclusivismo se opone á nuestros deseos y no se adhiere, antes bien combate, la general aspiración, no hay que escucharle; prescindamos de él por completo y apartémonos de su lado, cual de un obstáculo en un camino, siguiendo impávidos hasta el fin nuestra marcha progresiva. Así obtendremos la satisfacción de haber cumplido nuestra misión y el general aplauso y agradecimiento vendrá á recompensarnos.

PREMIO ABUNDOSO

Dos veces se había instalado en esta ciudad un Colegio de segunda enseñanza: la primera, al abrigo del sistema de libertad en el periodo revolucionario último, dio escasos frutos y fue de corta vida, probablemente por que la empresa se había llevado a cabo con sobrada precipitación y con no mucho éxito; la segunda, que ofrecía más risueñas esperanzas, no continuó, porque faltó el apoyo de la Ilustre persona á quien debió su creación; lleváronla de seguro á este extremo motivos que merecen ser respetados, como es digna de profundo agradecimiento, para nosotros, la generosidad de haber tomado la iniciativa.

Llegado este caso, entre funestos augurios de pertinaces pesimistas, abrióse una suscripción local abajo el patronato del Ilmo. Ayuntamiento, para atender al sostentamiento del Colegio que debía continuar en esta distinta forma bajo la dirección de los de los Profesores ántes pertenecientes al que fundaría la segunda vez indicada el Ilmo. Sr. Obispado de la diócesis, (los que al par habían de ser verdaderos propietarios del nuevo); abierta la suscripción con este objeto, decíamos, quizás no produjo todos los rendimientos que era de esperar, ó quizás fué secundada la invitación como aquí es posible; pero al cabo, aunque los donativos estaban lejos de sumar una cantidad exorbitante, procedióse á la fundación por tercera vez, ya sobre firmes bases, y no habiendo que desear respecto al personal del nuevo Profesorado.

He aquí la imparcial cuento sucinta reseña de lo acontecido acerca de este punto. Ofreció como no podía menos, sus dificultades llevarlo á feliz término; pero estas fueron derrocadas por la celosa perseverancia de los Directores, sostenidas en la apertitud, y fomentada por los esfuerzos de personas respetables, no menos que por la corporación municipal. Sólo se deseaba ya conocer los resultados de la digna conducta de unos y otros, y estos han venido hasta hoy á confirmar nuestras firmes esperanzas y á llenar de júbilo el ánimo de cuantos se interesan por la prosperidad del país que lesenvió por primera vez á sus pupilas el dulce beso de la luz del dia. Ya habíamos saboreado la satisfacción de ver

desde luego animadas las áulas por crecido número de jóvenes alumnos; ya habíamos experimentado después la más grata aún, de apreciar sus relativos progresos, en los primeros exámenes trimestrales; pero ninguna de ellas ha podido igualar la que hemos sentido al presenciar los del segundo trimestre que el miércoles acabaron.

No es este, como podríamos creerse, exagerado bombo, ni mezquino deseo de servir complacencia; no de ello protestamos alta y dignamente; hacemos aquí caso omiso de la mayor ó menor amistad que con el Profesorado pueda unirnos, para que llene por entero nuestro pecho, y rebose por nuestra pluma, el sentimiento tranquilo de la justicia, dulcemente ligado con nuestra ferviente e innata aspiración al bien de Plasencia.

Al expresarnos así, somos el eco perfecto del feliz murmullo que se extendía por la Sala al terminar el examen de cada asignatura y abandona la los examinados; eco producido por sinceras y ruidosas felicitaciones de los padres de familia dirigidas á todos y cada uno de los Profesores, y por los votos repetidos, y exagerados, que todos hacían por la prosperidad del instituto; los que han presenciado los exámenes de Latin y Geografía y Lógica y Aritmética y Fisiología y Física y Geometría, (que han sido bastantes y respetabilísimas personas, inclusa la comisión del municipio,) saben muy bien que es cierto, saben muy bien que somos rededor de sus opiniones y eco de sus calurosas palabras.

Y para terminar: El Colegio prometía para su fundación dificultades que resolver que hacían desfallecer á no pocos; el Colegio era juzgado por los más como trascendental mejora, por algunos como bello ideal irrealizable.

Hoy está formado, tiene condiciones de vida, que naturalmente han de ir en aumento, y confunde con sus preciosos frutos á los perniciosos auguradores de indefectibles males.... ¿Cómo se ha obrado tal milagro?.... lo sabeis todos, porque es imposible no apercibirse de lo que se ve claramente. Por la constancia, por la fe que dà la propia conciencia de la verdad, unida al desinteres, al patriotismo y á una experimentada e inteligente iniciativa.

¡Quiera el Cielo que lejos de olvidar la reciente enseñanza, sea objeto de vuestras meditaciones, para que no oseis mostráros reacios ó opuestos á la introducción de otras mejoras que son orgulloso timbre de los pueblos cultos, y no encuentran mas obstáculo para arraigar en este suelo, que vuestra egoísmo, vuestra frialdad, ó vuestra indiferencia!

Pensad, por el contrario, que la realización del bien, trae siempre, por lo menos en la pura satisfacción del espíritu, con que brinda, un premio abundoso!...

Meditad acerca del medio preferible, entre los adecuados, para erigir por lo menos la Caja de Ahorros Placentina; que si lo haceis, muy pronto os interrumpiremos en vuestra filantrópica tarea, sometiéndolo á vuestro ilustrado juicio el proyecto (si tal nombre merece) por nosotros elaborado; y tendremos, también en breve, el placer de invitar á todos, todos, sin excepción alguna, á una reunión en que procuremos ponernos de acuerdo, sentando las bases necesarias.

Respecto al asunto que hemos hecho primer objeto de este escrito, concluimos por enviar nuestra entusiasta felicitación, al Municipio patrono del Colegio, por su loable protección, á los donantes cooperadores, por su generoso desprendimiento, y por fin á Profesores y alumnos, que unos y otros la merecen, animando á esto á que hagan el último supremo esfuerzo, siquiera para que no nos veamos desmentidos por el falso oficial, que sería considerable desgracia para todos, y para mí armado chasco porque no lo espero.

J. M.

MAQUINAS DE VAPOR.

Hoy que estos aparatos invaden todas las industrias; hoy que en todas las poblaciones escuchamos el agudo silvido de estos monstruos del adelanto, creemos muy oportunos los ligeros apuntes que á continuación transcribimos.

Una de las mas bellas invenciones que la ciencia ha realizado coadyuvando poderosamente al

desarrollo y engrandecimiento de la industria y de la civilización es á no dudarlo la de las máquinas de vapor. Durante largo tiempo Inglaterra ha reclamado para sus hijos el honor de haber descubierto el principio y de haber inventado las partes de más importancia de estos maravillosos aparatos. Pero siendo esta gloria una de esas cuya importancia revelan claramente cuál es el ingenio de los hijos de aquella nación que ha tenido la dicha de contar en su seno al inventor de tal maravilla, no es extraño que Montgery en 1823 y Arago en 1830 reclamen este honor para Papin inventor de la máquina que lleva su nombre, en tanto que otros escritores se elevan hasta la más remota antigüedad para buscar el origen de las máquinas de vapor. Heron de Alejandría describe en efecto, en sus *Spiritalia* una éolipila giratoria cuya máquina no fué mirada por su autor mas que como una experiencia curiosa y nunca bajo el punto de vista de las aplicaciones. En el siglo VI Agatícas cuenta Anthemius para vengarse de su vecino Zénón, conmueve el techo de su cámara por medio del vapor conducido bajo las vigas que hacia salir de grandes calderas. Séneca explicaba los terremotos, por la expansión del vapor engendrado por el fuego subterráneo. En 1605 Florencio Rivault, preceptor de Luis XIII, en sus Elementos de Artillería dice que, las éolipilas serían rotas por el agua convertida en aire por medio del fuego, si el vapor no tuviera salida. Mas tarde, Salomon de Caus y Porta citan una experiencia, la cual casi repite después el marqués de Worcester.

Resulta pues de esta ligera reseña histórica que hasta que Denis Papin no inventó su aparato, no se le había dado aplicación á la fuerza expansiva del vapor de agua que por lo tanto á este Físico y es á quien pertenece la gloria del descubrimiento.

Siendo mucho el espacio que necesitaríamos si hubieramos de describir las máquinas de vapor, á ocuparnos solamente de los resultados prácticos a que puaden dar lugar.

Muchas son las causas que se oponen á que el calor producido por la combustión de las sustancias empleadas para la calefacción produzca su efecto pudiendo citar entre las mas importantes las que siguen. Toda máquina necesita una abertura para la salida de los productos de la combustión; en todas ellas, las chimeneas son las encargadas de producir este efecto por medio del tiro, para lo cual precisan una temperatura constante de 200º ó 400º que es la causa del tiro; dicho se está que este gasto, de calor, implica un consumo en el hogar que no va por lo tanto á reducir á vapor el agua contenida en el generado. La experiencia demuestra que 1 k de hulla debe reducir á vapor 14 k de agua; en las calderas cilíndricas sin hervidores nunca pasan de 9 k. los reducidos á vapor; en las de hervidores apenas si llegan á penas si llegan á 7 k. Como si la pérdida de calor no fuera ya bastante considerable, una parte del vapor que se condensa ya sea sobre la bóveda de la caldera, ya en los conductos que van al cuerpo de bomba, ó bien en los cuerpos de bomba mismos, origina una pérdida de no escasa consideración puesto que M. Combès á reconocido que la envoltura puele economizar casi un 20% del combustible.

Otra pérdida de no escasa importancia es la ocasionada por las gotitas de agua que se mezclan con el vapor y entran en el cuerpo de bomba estorbando los movimientos del pistón.

Con lo expuesto bastará para conocer que, siendo diferentes los medios empleados para obviar en lo posible estas pérdidas, la cantidad de combustible empleado por caballo, y por hora, varía mucho según sea el espacio del generado y el sistema de máquina adoptado. Ordinariamente se emplean unos 4 k. y siendo la superficie de calefacción poco menos de 2 metros cuadrados el número de litros de agua vaporizada es de 35 próximamente. Si la superficie del generador influye tanto en el gasto del combustible, el sistema que se adopte ejerce su influjo de una manera mas marcada; en efecto, mientras que las máquinas de alta presión con condensación dan 100,000 k. por hora y por caballo, gastando de 3 á 4 k. de hulla; las mismas máquinas sin condensación no dan mas de 27,000 k. con 8 á 10 k. de combustible.

La economía, que inició Farcot, para la hulla, es grande con las mas modernas máquinas, las cuales hacen un trabajo con tal economía y perfección que causa verdadero asombro.

Con el mayor placer hemos leído el artículo que nuestro querido amigo el Sr. Aguilar y Alvarez, director de *La Locomotora* de Béjar ha publicado en el último número de su ilustrado periódico, cumpliendo así su leal ofrecimiento de secundar nuestros antiguos propósitos sobre la reconstitución de la Sociedad Económica Placentina de Amigos del País, propósitos que con tanta oportunidad como elocuencia supo recordar en el banquete democrático de esta Ciudad.

Agradeciendo infinito las galantes cuantos inmerecidas frases que á los hijos de esta Ciudad dedica nuestro compañero, prometemos desde hoy ocuparnos, como él promete continuar haciéndolo, de los medios mas prontos y eficaces que conduzcan al tan deseado fin y no dudamos se realice en corto tiempo, dándonos nuevas seguridades y mayor aliento en esta ardua empresa el valioso concurso del Sr. Aguilar y de nuestro colaborador Sr. Diaz Perez, con quien también contamos.

Siendo las sociedades económicas el fundamento y base principal de otras instituciones benéficas que bajo el nombre de Bibliotecas populares, Conferencias, Cajas de Ahorros, Montes de Piedad y otras mil son conocidos, siempre estaremos al lado de cuantos por el desarrollo de estas instituciones trabajen.

Recomendamos la lectura del artículo que bajo el epígrafe *A los Placentinos*, ha dado al público el Sr. Aguilar, sintiendo que la excesiva abundancia de original nos impidió hoy reproducirle cual era nuestro deseo.

El Jueves-Santo entre siete y ocho de la noche se promovió una peregrinación en las cercanías de la Puerta del Sol, resultando un individuo con una herida grave de navaja en el costado izquierdo.

Por la tarde un individuo de ayuntamiento tuvo necesidad de hacer salir de la Catedral á algunos penitentes cuyo arrepentimiento se conoce no llegó hasta la moderación en el uso de bebidas y produjeron un ligero desorden, teniendo que ser conducidos á la cárcel preventivamente,

Por la noche y á hora en tanto avanzada paseaban no pocos cofrades de los que habían asistido á la procesión de la tarde, con las hachas á guisa de bastón, dando espectáculos nada edificantes que digamos.

Por estos pormenores, y si añadimos que en días de grandes romerías no se ha visto tanto escándalo como en este, podrá venirse en conocimiento del sentimiento que produce en ciertos devotos la conmemoración de la prisión de Cristo que el Jueves-Santo se celebra.

Al salir de Sevilla el eminente hombre político Sr. Pi y Margall fué objeto de una entusiasta y cariñosa despedida por los estudiantes de las diversas facultades de aquella Universidad, que le viciorearon calorosamente.

También en Granada le han hecho un gran recibimiento sus numerosos correligionarios, acogiéndole en medio de incansables aclamaciones, según afirma el mismísimo correspondiente de *La Correspondencia de España*, que por cierto no será sospechoso de federalismo.

Los individuos encargados de los trabajos electorales para la renovación de la mitad del actual municipio en Almendralejo han elevado una exposición al Sr. Ministro de la Gobernación, á consecuencia de otras dirigidas, según *La Revista* de aquella ciudad, contra el alcalde de la misma por algunos descontentos de la administración municipal.

El ayuntamiento de referencia es producto de una conciliación de todos los elementos locales y por tanto no obedece á fines personales y políticos; y segun datos que tenemos á la vista, ha hecho aumentar los ingresos sin gravamen para el contribuyente y con la considerable rebaja del 50 por 100 para el mismo en la renta de consumos, cosa hasta el dia desconocida en Almendralejo.

Los firmantes de la exposición, haciendo solidarios de los actos administrativos del municipio y para probar que todo el pueblo ha visto con satisfacción su recta administración, invitan al Sr. Ministro para intervenir sus cuentas, examinarlas y compararlas con las de otras administraciones, deseosos de justificar el celo y moralidad del Alcalde, contra quien parece que solo se vé por parte de muy contados individuos un personalísimo e infundado ensañamiento.

De desear seria que todos los Ayuntamientos, y entre ellos el de Plasencia, expusieran sus cuentas al público para que este supiera también como era administrado y pudiera establecer comparaciones, como hoy ocurre en Almendralejo.

El Lunes 18 celebrará su primera misa en Béjar, nuestro querido amigo el presbítero don Patricio Sanchez García, profesor del Colegio de 2.º Enseñanza de esta localidad que tan felicitado fué por el brillante resultado que sus discípulos consiguieron en los Exámenes de que hablamos en otro lugar.

Señalemos que el Sr. Diaz Perez, director de *La Locomotora*, ha publicado en su periódico el artículo titulado *Vease en la página de anuncios las Bombas Moret Broquet de París*.

DESDE MADRID

Homenaje merecido.—La nueva época.

Celebrábase un banquete en honor de dos ilustres médicos Ezquierdo y Pulido. Poetas eminentes, distinguidos periodistas, renombrados médicos, entusiastas alumnos, todos confundidos, mezclados y unidos por el lazo de la fraternidad, lazo inquebrantable, sobre todo cuando se halla sellado con el sagrado lema de Ciencia; todos agrupados en derredor de los dos ausentes hombres á quienes dedicábase la fiesta, á quienes se trivitaba aquella espontánea y sincera manifestación, nacida del no muy generalizado deseo de recompensar en algo los esfuerzos que diaria y constantemente hace el hombre de talento; denodado campeón de ese invencible ejército que combate contra el error, para ver de desalojar á este de sus ya derruidos atrincheramientos, enclavando sobre ellos la gloriosa y siempre triunfante enseña de la ilustración.

Justo y legítimo era el homenaje ofrecido á los dos frenópatas citados y, por que no decirlo, pequeño aun para lo que ellos realmente merecen, por que al emprender la activa campaña comenzada por los doctores Ezquierdo y Pulido han demostrado que el verdadero valor, para las luchas científicas consiste en proseguir el camino ya emprendido sin parar para nada la atención en las personales diatribas, de que suelen ser objeto todos los propagandistas, y sin hacer uso de otras armas que no sean la verdad y el razonado convencimiento.

¡Redimid al loco de la afrenta que significa la aplicación del castigo á una pena en que él inconscientemente incurrió!.... Nole propósito que á mas de tener su razón de ser científica, es el intérprete de la voz de la piedad para la cual no debiera estar ningún oido sordo. Ezquierdo y Pulido sostienen ese tan generoso propósito, ellos desean

«Que no se riegue el cadalso
con la sangre del demente»

como decía Ramos Carrion en una de las inspiradas quinillas leidas por él en esta fiesta de que me ocupo; y nosotros creemos que los dos tan ilustres médicos, realizarán completamente sus levantados ideales puesto que tienen en su apoyo además de la innegable verdad de sus creencias otras condiciones no muy comunes. Son dos hombres de gran talento, de innegable actividad, de constancia demostrada y luego cada uno particularmente posee en alto grado algún recurso de los que anualmente llamamos de primera fuerza. Ezquierdo es un orador elocuente; Pulido es un escritor notabilísimo. Sus condiciones de propagandistas son excelentes, sus doctrinas son humanitarias y científicas; sus trabajos se reciben con éxito inusitado. Quien ha de dudarlo; suyo es el triunfo!

—De poco tiempo á esta parte notase en Madrid, cierta animación dentro de los círculos literatos y científicos, cierta tendencia á la actividad, al trabajo, al éxito provechoso que no es del todo infundado pensar si, del mismo modo que los individuos después de permanecer en atmósferas cargadas de ácido carbónico y de sentir en ellas un creciente estado de laxitud, al salir á otra atmósfera saturada de oxígeno se encuentran de nuevo con vigor y empiezan á experimentar el deseo del trabajo y de la actividad, nosotros por haber permanecido en ciertas atmósferas políticas de verdadera opresión para las ideas, tendríamos aquella que llamamos característica indolencia y hoy al aspirar el vivificante aire de la libertad comenzamos á sentir ese prurito que nos lanza para bien de nosotros mismos al trabajo constante y productivo.

Elementos para progresar tenemos los suficientes tendremos también deseos de emplear? Quien sabe; quizás este país por todos (y con gran razón por cierto) tildado de poco activo, de nada emprendedor, comience una nueva época de su vida en la que olvidándose algo de su tradicional valor piense que el porvenir: esta en el trabajo, y que si los recuerdos son bellos y en ocasiones hasta útiles, las esperanzas cuya realización se cifra en los esfuerzos de la inteligencia ofrece un horizonte de incomparable hermosura y como premio la utilidad y el producto y la riqueza que se ofrecen al que sabe poseerlas,

Es preciso que los españoles todos tengamos el convencimiento, de que el progreso no es una idea sino un hecho, para fortuna de la humanidad, indudable,

Madrid 12 de Abril de 1881

J. FRANCOS.

VARIEDADES.

GLORIAS PLACENTINAS

EL TURBULENTO CARDENAL

DON BERNARDINO DE CARVAJAL.

I.

En el año de 1483 nació en esta ciudad el Cardenal don Bernardino de Carvajal. Fue hijo de Francisco López de Carvajal, natural y vecino de Plasencia, Señor de la villa

de Torrejon el Rubio, y de Doña Aldonza de Sande su mujer natural de Cáceres.

D. Bernardino se inclinó desde niño al estudio de las sagradas letras y aunque sus padres y amigos le aconsejaban y trataban de persuadirle que estudiase Cánones y Leyes, Lignio el Consejo de su tío D. Juan de Carvajal, que entonces era Cardenal de San Angelo. En vida pues de su tío y en el año de 1466, á la edad de 11 años, D. Bernardino comenzó á estudiar en Salamanca Artes y Teología. Se graduó de Bachiller en esta Ciencia Sagrada en el año de 1472 licenciándose en Mayo de 1478 y tomando el grado de Maestro en el año de 1480, siendo de edad de 24 años. Al siguiente de 1481 fué nombrado Rector de la misma célebre universidad Salmantina y en el año de 1482 pasó á Roma.

En ese mismo año el día de todos los Santos, en la Capilla pontificia y ante el Papa Sisto IV. pronunció un discurso ó oración en la que dió muestras de sus notables conocimientos, vastísima erudición y elegancia en el decir. Esta oración que fué impresa no nos ha sido posible haberla apesar de las diligencias que para ello hemos practicado, por su estilo hubieramos conocido al hombre. En Roma mostró la grandeza y autoridad de sus letras. Su ciencia y los amigos del Cardenal su tío le hicieron ser muy conocido reputado y estimado en la Corte pontificia. Instruyóse tan hábilmente en el manejo de los negocios, que el Papa Inocencio VIII conociéndole le nombró Nuncio en España y el mismo Rey D. Fernando con su esposa Doña Isabel se empeñaron en que se encargase de sus negocios en Roma en calidad de Embajador, lo que egecutó,

Después de la muerte de Inocencio VIII y siendo Obispo de Badajoz hizo la arenga para la entrada de los Cardenales en el Conclave, del cual se le confirió la guarda y Alejandro que fué el electo Papa siendo ya D. Bernardino Obispo de Cartagena, le dió el Capelo colocándole en el número de los Cardenales en el año de 1493 promoviéndole al título de Santa Cruz en Jerusalén que vacó por muerte del cardenal de España Arzobispo de Toledo D. Pedro González de Mendoza.

Antes de haber sido Obispo de Badajoz y Cartagena lo había sido de Astorga siéndolo después de Sigüenza y de esta su patria Plasencia figurando ya en el Catálogo y Crónica de nuestros Obispos en el año de 1523.

Nombróle Alejandro VI poa el Legado para mantener la Liga entre el Rey de los Romanos los Venecianos y el Duque de Milán.

En la vacante de Alejandro VI pidiendo los Cardenales y el pueblo Romano que saliese de Roma el Duque Valentín y que dejase á los Cardenales el Castillo de Sant Angelo de que estaba posesionado, el Duque entregó la fortaleza al Cardenal Placentino y con esto pudo ya procederse libremente á la elección de Pontífice.

En la vacante de Pío III estuvo muy cerca de ser electo Papa D. Bernardino, que desempeñó gran papel en las desavenencias que surgieron con la muerte del célebre Alejandro VI. En el año de 1507 Julio II le envió por Legado al Emperador de Alemania Maximiliano y teniendo el Rey Católico D. Fernando, siendo ya Gobernador de estos reinos por su hija Doña Juana, que el Cardenal se inclinase mucho al partido del Emperador, pidió con instancias al Pontífice que revocase la Legacia al Cardenal como se verificó en el año siguiente de 1508.

Este disgusto y otros que ledió el mismo Pontífice Julio II le precisaron á retirarse á Pisa, donde ó por venganza, ó por ambición, tomando el partido de Luis XII Rey de Francia, del Emperador Maximiliano I y de los demás Príncipes mal contentos del Pontífice, agregose á nueve Cardenales, que fueron el de San Seberino, el de Bayosa, el de San Millán y el de Cosencia, además de otros muchos Prelados que se reunieron con voz y pretensiones de constituirse en Concilio General para tratar nada menos que de formación de la Iglesia y de proceder á la deposición del Pontífice.

Protejidos pues por el Rey de Francia Luis XII y el Emperador Maximiliano, habiéndoseles unido al Obispo de París y otros mucho de Francia, reunieronse por último en Pisa en forma de Colegio general y pronunciaron un Cismático decreto por el que citaron y emplazaron al Pontífice, para que dentro del término de cuatro meses compriese personalmente ante el Concilio que habían formado y cuyo conciliáculo estaba presidido por nuestro paisano D. Bernardino y el Cardenal de San Seberino.

El Papa por otra parte para deshacer este Conciliáculo publicó Concilio en San Juan de Letrán y anulando primero el de Pisa, envió á decir á los que en él se encontraban, que en el término de 50 días comparecieran en Roma; ni comparecieron y les fueron concedidos otros 20 días y no concurrendo les fueron concedidos últimamente otros 9 días mas; cuyo plazo también desprecian como los anteriores. Viendó esta conducta de D. Bernardino y sus secuaces, el Pontífice cerró y concluyó el proceso en su contumacia ó rebeldía y pronunció sentencia definitiva declarando á los Cardenales y Prelados que en Pisa se encontrasen en forma de Concilio por públicos escamulgados Cismáticos hereges y anatematizados privados de los Capelos, dignidades y Beneficios Eclesiásticos. Lo mismo hizo con el rey de Francia por la parte que en ello había tenido, declarándole por privado del Reino y por anatematizado con todos sus saforres, dando facultades á todos los Príncipes Cristianos para que libremente le ocupasen sus tierras y la de otro cualquiera Príncipe que le favoreciera. Además para deshacer de todo punto la autoridad y crédito de los que estaban en

el conciliáculo de Pisa despachó por toda la cristiandad sus Breves, publicando los defectos y cualidades que en él corrían.

ALEJANDRO MATIAS

(Se continuará)

LA REDENCION.

Caminaba ignorante hacia el abismo la sierva humanidad envilecida por torpes lidiandades combatida, bajo la planta vil del despotismo.

En medio de tan bárbaro organismo nace Jesús, en rústica guarida, y aquella sociedad prostituida prosternase ante el sol del cristianismo.

Tiembla el tirano; con astucia aleve trae en odio el amor de la Judea y muere Cristo á manos de la plebe.

Hoy á la cruz la multitud rodea; y es que del mundo en la existencia breve sucumbe el Génio, pero no la idea!

José Estrani.

A LA SEÑORITA D. B.

EN EL DIA DE SU SANTO

Cuando alegre nacia la mañana
Tan bella y limpia que su gloria augura.
Trocando en tintas de zafir y grana
Tupidas sombras de la noche oscura;
Cuando tierna la brisa en mi ventana
Dejó el perfume que robó á las flores
Haciendo en ella; sin pensarlo agravios
Pues en celos cambiaba sus amores,
Pronunciaba tu nombre, y en mis lábios
Que modulaban de tu bien el ruego
Lenitivo eficaz de mis dolores

LA SONRISA DE AMOR NACIA LUEGO.
¡Ah! no te asombres si de ti anhelante
Al despertar, gozoso me acordaba,
Pues tanto te amo, que en el mismo instante
En que supiera el pecho que dejaba
De ser el tierno, el cariñoso amante,
El que vive por tí, se moriría
De indignación, de ira y de quebranto,
Pues el querer guardar su atroz falsia
Su vergüenza mostrara con su llanto.

• • • • • ; ; ; ;
Hay un ave..... la tortola sumisa
Que es de constancia el indudable ejemplo.
Ella aprovecha la ligera brisa
Para decir amores, ella en templo
De virtud y candor santa divisa
Sabe erigir su venerado nido,
Ella á su esposo con deleite quiere,
Ella si vive por su bien ha sido
Y ELLA SE MUERE SI SU BIEN SE MUERE.

Que sublime es amor tan grande y puro
En su esencia, verdad? pues es pequeño
Si al mio lo comparas; yo te juro
Que mi pasión D..... es un sueño
Delicioso y ameno, mas seguro
F's que mi vida cortará el impio
Ó me dará la dicha que ambiciono.
¡Ah! si, tu me amas y en tu amor confio
Que si antes fué desde su alto trono
Cual los tiranos son; mi ruego ardiente
Su crudeldad rindió, y ya amoroso
me muestra el celo que tu alma siente

AL VER QUE VIVO CON TU AMOR DICHOZO.
Yo intentaba escribir algo del dia
Que la iglesia dedica á tu patrona
Escelsa majestad, yo pretendia
En tus sienes ceñir rica corona
De hermosura y virtudes á porfia
Puesto que de ellas tu conducta abona,
Pero mi pluma inquieta fué copiando
Lo que el alma la dijo, y atrevida
Mi confesión trazó, si tu anhelando
Estu vieras, mi bien, por dar la vida

A quien muere al mirar tus negros ojos
Que al pecho llevan amoroso anhelo,
Perdona en cambio si te causa enojos
Mas dame un premio si acertó mi celo.

P. Beltran.

SECCION DE ANUNCIOS.

SANTAMARINA

En esta imprenta se hace toda clase de trabajos tipográficos, con esmerada impresión y buen papel, á precios económicos.

CÁPSULAS Y GRAGEAS

OMBRAS DE ALUMINIO
De Bronce de Alcanfor
del Doctor CLIN

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — PREMIO MONTYON

Las Cápsulas y las Grageas del Dr. CLIN se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazón y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Asma, Insomnio, Tos hermosa, Espasmos, Palpitaciones, Coquichue, Epilepsia, Histerico, Convulsiones, Vertigos, Varios, Atrofias, Jaquecas, Enfermedades de la Vagina y de las Vías urinarias para calmar las excitaciones de todas clases.

Desconfiar de las Falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma de CLIN y C. y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, contienen envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas o recientes, la Gonorrhea, la Hemorragia, la Cistitis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vagina y de los Órganos genito-urinarios.

DEBEN TOMARSE DE 9 a 12 CÁPSULAS AL DIA.

Compara a cada frasco una instrucción detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiar de las falsificaciones y exigir en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE

Hierro del D. Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios más distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del D. Rabuteau son superiores a todos los demás ferrugininos en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Exciuación, Cansancio, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos más débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU está recomendado a las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas: una copa de licor mañana y tarde después de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado a los Niños.

El tratamiento ferrugínoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPÁÑA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCIÓN DETALLADA.
Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

OBRA NUEVA DE ACTUALIDAD.

EVA,

ESTUDIO SOCIAL POR

ENRIQUE RODRIGUEZ-SOLIS.

Acaba de publicarse: DOS pesetas en toda España. — **OBRES DEL MISMO AUTOR,**

LA MUJER, (4.ª Edición.)

LAS EXTRAVIADAS. (2.ª parte)

En estas obras se tratan asuntos del mayor interés para la familia en general, y para las mujeres en particular.

SOMBRIERIA

JOSE GARCIA

Calle de Talavera, número 4

PLASENCIA.

Acaba de llegar un abundante y variado surtido de Sombreros de todas clases, última novedad, garantizados por el buen nombre de que gozan los magníficos almacenes de Madrid y París de donde proceden.

No se ha omitido gasto alguno para ofrecer al público placentino lo mejor y más escogido en Gorras de todas clases y fórmulas para caballeros y niños.

Sombreros hongos para caballeros.

Un sin número de pastoras y sombreros de paja, para niños.

Sombreros de teja, de castor y fieltro. Bonitos y sencillos y todo lo concerniente al ramo de sombrería. Todo de última moda. Precios económicos.

No olvidéis el 4.º calle Talavera 4.



J. MORET & BROQUET
FABRICAS Y OFICINAS: 121, RUE OBERKAMPF, PARIS.
EXPOSICION 1878.
Tratamientos de Vinos, Alcoholes,
5 MEDALLAS. EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878.
GRANDE MEDALLA DE ORO, 1878.

LAS NACIONALIDADES

POR F. PI Y MARGALL.

Un tomo en 8.º y en rústica con 388 pgs.

Se halla de venta á 12 rs. ejemplar, en las principales librerías de Madrid y de provincias.

En Plasencia, en la imprenta de este periódico, remitiendo su importe en sellos de 25 céntimos ó giro de facil cobro a la Administración del mismo.

SALVADOR MANERO, EDITOR.

HISTORIA DE LAS PERSECUCIONES

POLÍTICAS Y RELIGIOSAS,

OCURRIDAS EN EUROPA DESDE LA EDAD MEDIA HASTA NUESTROS DÍAS.

OBRA ÚNICA EN SU GÉNERO.

GALERIA POLÍTICA, FILOSÓFICA Y HUMANITARIA.

y concienzudamente escrita, recopilada de las historias de todas las naciones de Europa, de las de sus religiones, sectas, escuelas, partidos, revoluciones, reacciones, procesos y tribunales celebres, publicadas por los más sabios filósofos, estadistas e historiadores de todas las épocas, y de los documentos que se encueñan en las principales bibliotecas de Europa.

por

B. Alfonso Flores de Castilla.

SEGUNDA EDICIÓN

ilustrada con SETENTA Y TRES magníficas láminas abiertas en ACERO, desbidas al dorso de los más célebres artistas de Londres, París y Barcelona.

LONDRES, PARÍS Y BARCELONA.

Se repartirá por entregas de 8 columnas, folio menor de buen papel, clara y compacta impresión, al precio de

Un cuartillo de real la entrega.

Cada Semana se repartirá un cuaderno que contendrá 8 entregas.

El reparto que contenga lámina tendrá 18 columnas de texto.

La obra constará de unos 420 repartos que formarán 4 tomos.

Se suscribirá en las principales librerías y centros de suscripción. Directamente, enviando el importe de algunos cuadernos a Salvador Manero, Lauria 82, Barcelona.

DESDE OBTENIDA

A 27 DE ABRIL PROXIMO
comenzará en Hamburgo (Alemania) la extracción del Gran Sorteo de Dinero, aprobado por el gobierno del Estado. El gobierno garantiza por toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Esta extracción durará hasta el 18 de Mayo próximo — es decir 22 días. En jafo consta este sorteo una de 26.740 premios y 70.600 billetes, es por tanto considerablemente la probabilidad de ganar, pues, aproximadamente saldrá premiado uno de cada 3 billetes. Todos estos premios son sorteados en estos 22 días. El mayor premio, que en el caso mas feliz puede ganarse, importa

2.000.000 de reales.

Especialmente contiene este sorteo los siguientes premios:

Pieles	Reales
1	1.250.000
1 premio de 750.000 =	750.000
4 » 500.000 =	500.000
4 » 300.000 =	300.000
4 » 250.000 =	250.000
4 » 200.000 =	200.000
4 » 150.000 =	150.000
4 » 125.000 =	125.000
40 » 75.000 =	750.000
50 » 50.000 =	1.000.000
50 » 25.000 =	2.500.000
100 » 15.000 =	15.000
200 » 10.000 =	2.000.000
500 » 5.000 =	2.500.000
600 » 2.500 =	1.500.000
800 » 1.500 =	1.200.000
2450 » 600 =	16.870.500

El precio de los billetes, que es oficialmente fijado, importa para todos los 22 días de la extracción.

Algunos billetes tienen un valor de 100 reales.

100 reales.

por un billete original entero,

pero á fin de que según lo permitan sus medios todos puedan participar en este sorteo, se expedien también medios billetes originales a 300 Reales y cuartas partes de billetes originales a 150 Reales, revestidos lo mismo que los billetes originales dentro del escudo de armas oficialmente empleado. Remitimos estos billetes en su original tan pronto como recibamos el importe, que debe ser remitido al mismo tiempo con el encargo, en letras sobre Madrid ó Barcelona, en libranzas del Giro Mundial, en sellos de correo españoles, eventualmente también en billetes de banco españoles. Inmediatamente después de la extracción todo participante recibirá la lista oficial de la misma, y también los premios otorgados serán desembolsados sin demora bajo control del gobierno y por nuestra mediación. Se han establecido relaciones con mayores casas banqueras en todas las plazas de España para que puedan desembolsarse los premios también en el paradero de los premiados. Sirvase dirigir los encargos a

la casa expendedora principal

ISENTIAL Y COMPAÑIA

banqueros,

HAMBURGO

Alemania.

Nota. La correspondencia con nuestros clientes en España llevase en castellano. Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo.

En la última grande extracción de este Sorteo de Estado ganó un comerciante en Berja con el Número 61660 un premio de 500.000 Reales.

cuya gran cantidad le ha sido desembolsada inmediatamente por nosotros. En reconocimiento de ello nos autorizó el premiado a hacer uso en nuestros anuncios de esta feliz noticia.

J. MORET Y BROQUET.

CONSTRUCTORES C. P. E.

Fábrica y oficinas:

121, RUE OBERKAMPF, PARIS.

5 recompensas, 4 medallas de plata.

Exposición 1878.

Nueva bomba de riego y para los vinos, cuyo perfeccionamiento la hace superior á los demás sistemas para su comodidad para los usos á que está destinada.

Envío gratuito del Catálogo.

